





相拥而泣 难舍难分

电1班同学车站告别合影

火车站惊险送别

电1 杜玉惠

我记得是 86 年 7 月 15 号前后毕业离校吧,外地同学坐火车离校,北京同学都去送行,因为一旦同学离开也不知道什么时候能再见,那时候电话都不普及,只能靠写信,所以车站上尽是哭成一团的同学,而且似乎是清华送行日,全是清华各系的同学。随着火车慢慢启动,同学们挥手告别,车上车下都是泪眼婆娑,依依不舍。

我们一个一个同学地送,在各个站台上流动。可是就在送我们班刘桂华的时候,发生了一场意外,火车启动,同学一阵骚动,站在最前面的我,突然被挤了一下,重心一歪,掉到了车厢与站台之间的缝里,同学们一阵惊呼,师善育同学想拉我,当时可能我是倒下的,他本能地也跳下来扶我,这时候火车在慢慢启动,我们在两个车门中间,车门的脚踏板是突出来的,与站台之间没什么缝隙。要想站起来爬出去是不可能的。这时候大家都在喊:趴下去趴下去!因为再不趴下去,人就会被脚踏板撞上了。于是我和师善育立刻趴了下来,其实站台下面是凹进去的,我们两个躲在凹进去的缝里。那个时候都是清瘦型的,今天估计容不下我们了。好像等了很长时间,火车才一节节地开过去。我们终于爬上来了,全站台的同学一片欢呼。

我当时觉得懵懂懂的,同学们都围着安慰我,站台的工作人员也发现出了事情,跑过来找我们。 这时候同学们一起围着我们,匆匆离开车站,没有让站台工作人员找到我们,否则估计也要啰嗦一番, 也许还要追究责任。我回了家,心里也是有点后怕,没跟家里人说。第二天又去了火车站,想继续 送同学,可是到了车站,发现车站已经不允许送站了,肯定是因为我昨天的事故导致的。所以至今 还觉得对不起那年后来离校的同学,得不到同学们的到站送行了。

后来我们同学都一致认为师善育同学是一个真正的英雄,毫不犹豫,挺身而出。如果当时我们 处理不当,他就和我一起命丧黄泉了。于是我们几个北京同学暑假找到电机系负责学生工作的李凤 岭老师,汇报了我们的经历,希望学校能够给予师善育同学表彰。可是师善育同学也随后毕业离校了, 学校的表彰对他估计也没用了。无论怎样,师善育对我都是有着救命之恩的恩人。

有意思的是刘桂华同学,看着他的同学掉了下去,却完全不知同学死活,越行越远。后来他到 站就发电报回来,知道同学平安无事,一颗悬着的心终于落了下来。

编者注:

刘桂华后来说,这是他唯一一次眼泪哭干的经历,想想都替他揪心。